

本报记者探寻红色文化不变的精神内核

“人民”二字重千钧 奋斗精神代代传

要从瑞金开始
追根溯源,深刻认识
红色政权来之不易、
新中国来之不易、中
国特色社会主义来之
不易。

——习近平

共产党人精神特质： 心系人民 艰苦奋斗

瑞金,中国共产党在这里创建了第一个全国性红色政权;西柏坡,中国革命最后一个农村指挥所。中国共产党在瑞金开始了治国理政的伟大预演和制度建设的伟大探索;在西柏坡完成了从革命党到执政党、成熟政党的转变。重走红色圣地,从瑞金到西柏坡,时空交错间最能感受到的,就是中国共产党人的气魄、情怀与品质。

开创探索是中国共产党人的气魄。在瑞金,年轻的中国共产党开始了建立全国性政权的伟大实践。瑞金建政,翻天覆地。正如江西省赣州市中央苏区研究中心主任陈安所言,在建党仅仅十年后,中国共产党就开始了建立政权的探索,这需要的是何等的气魄和魄力!

在西柏坡,中国共产党人召开“九月会议”,召开七届二中全会,探讨新中国的国体和政体,制定新中国的各项制度……在这里,中国共产党人描绘着新中国的蓝图。中国的社会主义道路,是中国共产党人开创探索,一步一步“闯”出来的!

心系人民是中国共产党人的情怀。在瑞金的沙洲坝,有一口毛泽东主席亲手挖下的“红井”。沙洲坝干旱少雨,毛泽东看到群众用水困难,就带领政

府工作人员和当地群众挖下了这口井。“吃水不忘挖井人”,甘甜的红井水滋养了一代又一代人,“红井”亦成为中国共产党为民情怀的历史见证。

在西柏坡,中国共产党人开展了轰轰烈烈的土地改革运动,让千百年来中国农民“耕者有其田”的理想照进了现实。西柏坡的老党员向青海告诉记者,共产党来了之后,他们家分到了三百良田,日子一下就好了起来。依靠人民、心系人民,这是中国共产党从胜利走向胜利的制胜“法宝”。

艰苦奋斗是中国共产党人的品质。就是在瑞金、西柏坡这些“山坳坳”中,中国共产党人以艰苦奋斗的精神创造了建政建国的奇迹。瑞金叶坪的一间低矮的祠堂,就是中华苏维埃共和国第一次全国代表大会的会场,共和国的政府架构在这里搭建;西柏坡的土屋,被周恩来称为“世界上最小的指挥部”,中国共产党人正是在这里领导和组织了名震中外的三大战役,谈笑间蒋介石的百万大军土崩瓦解……

每一位合格的共产党员,都应当从中国共产党的光荣历史中汲取营养,为了党和国家的事业奋斗,永不停息!

文/羊城晚报记者 孙梓青

“志强:好久没有和你通信了,不知你近况如何?挂念得很……我天天跑路,钱也没得用,衣也没得穿,但是精神非常的愉快,较之前过的优美生活好多了,因为是自由的,绝不受任何人的压迫……”

这是红军将领陈毅(又名陈斌)在1927年9月秋收起义部队挺进井冈山途中,写给爱人李志强的书信。书信凝聚的,是一个年轻人浓浓的家国情怀。陈毅安牺牲时年仅25岁。

正是革命先烈们英勇无畏不惧生死,克服无数的艰难险阻,实现了中国革命事业的伟大胜利。今天,我们应该追随革命先辈的步伐,不忘初心,勇往直前,书写革命新篇章。



到延安杨家岭革命旧址中央大礼堂参观的人络绎不绝 羊城晚报记者 郭起摄

新时代造就新延安 革命老区奔向小康

文/羊城晚报记者 郭起

新中国成立70周年前夕,延安的贫困县全部“摘帽”,实现从基本温饱向告别绝对贫困的历史性跨越,226万老区人民开启奔向全面小康的新生活。如今,在中国共产党成立100周年的光辉节点上,老区换新颜,延安新貌更加彰显新时代的伟大成就。

春辞夏至,干爽的风拂过黄土高原腹地,火车自西安一路北上,三小时后到达延安,令人心驰神往的革命圣地跃然眼前。昔日的黄土高原如今满目翠绿,巍巍宝塔山上古塔耸立。在清凉山、杨家岭、王家坪、枣园等革命旧址,来自全国各地的瞻仰者络绎不绝。

延安哺育了中国革命,毛泽东等老一辈无产阶级革命家在这里生活战斗了十三个春秋,谱写了气吞山河的壮丽史诗。现如今,延安积极响应“绿水青山就是金山银山”,精心打造生态经济,让“绿色”与

“红色”旅游经济相映生辉。在泥湾,战士们开垦的良田已退耕还林;旧址之上,花海怒放,慕名而来的游客在湿地公园里荡起秋千。记者在延安采访期间,所到之处,无不郁郁葱葱,生机盎然。要知道,延安所在的黄土高原沟壑纵横,生态脆弱,不难想象,给黄土献上这份“绿色承诺”的实现,是走过了何其艰辛的过程,这是几代人共同奋斗的结果。

在延安,仿佛有一种神奇的“魔力”在拉近时空距离,你会发现好像随时能走近老一辈无产阶级革命家身边。枣园毛泽东故居内,办公桌上放着一根铁条。当年,大生产运动中,延安炼出了第一炉铁的样品,百姓把来之不易的铁条献给毛泽东,向他报喜。从此,毛主席就把它放在案头,有时写作时间长了,手指发酸了,就拿起铁条握一握,使手指放松一下

再写作……如此生活化的细节,拉近了伟人与参观者的距离。

位于清凉山的延安新闻纪念馆,保存着党在延安时期新闻事业的发展轨迹,石窟里放置着电报机、印刷机。战火纷飞的年代,在艰苦的环境里,党的新闻事业由小到大、由弱到强。而今,壁上的黄土仿佛有了回声,记录着穿越时空的电码。

延安革命纪念馆馆长张建儒告诉记者,在红色教育中,要注重史实,要善于利用原始的档案、文物,使我们的文物真正“活”起来,让历史说话是批判历史虚无主义的最有力武器——这就是保存着我们党艰苦奋斗的基因的延安,成为人们心向往之的革命圣地的原因。

新时代,新延安,曾写下恢宏奋斗史诗的土地上,正在谱写着新的乐章。

遵义会议开启新篇 革命精神生根发芽

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。初识遵义,是通过毛泽东的诗词《忆秦娥·娄山关》。夺取娄山关,占领遵义城后,中央政治局在这里召开了遵义会议,确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位。会后,毛泽东作《忆秦娥·娄山关》,道出了他对中国革命在历经生死攸关的转折后,重新踏上新征程的信心。信仰的力量是无穷的,遵义会议之后,面对数倍于己的敌人,毛泽东指挥红军,在贵州的土地上留下了四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥等军事史上的名篇。

记者最近赴遵义采访。历史的硝烟散去,遵义会议86年后,这座座落祥和的小城被打上“红色旅游圣地”的标签。烟雨四月,遵义披上朦胧的面纱。满街的火锅店让空气中充满了鲜香麻辣,服务员口音带着独特的成渝口音。不需要地图导航,跟着人群走,很快就能遇见遵义会议纪念馆。在这里,男女老少只是安静地走着、看着,鲜少交流,从游客们专注的眼神中可以看出,对他们而言,这是一次缅怀红军精神的信仰之旅。

炮火声早已远去,红军精神却始终长存。采访中印象深刻的是,遵义会议纪念馆第一任馆长的孙女告诉记者:“我们孙辈这一代12个人中,有5人在遵义从事红色文化宣传工作,其中,我是遵义会议纪念馆的一名义务红色宣讲员。”红军离开遵义已经有86年了,不过,还有这些可爱的人们,正积极投身红色文化传播,让更多的人了解遵义会议、了解革命先辈们艰苦奋斗的故事,珍惜今天来之不易的幸福生活。

今年2月,习近平总书记赴贵州考察调研期间指出,当年长征时,红军在贵州活动时间最长、活动范围最广,为我们留下宝贵的精神财富。循着总书记的指示,我们欣喜地看到,革命精神在这片土地早已生根发芽,长在老百姓的心里,长在村支书的心里,长在文化传播者的心里……奋勇、坚强、无畏的人们,把遵义建设成了如今可爱的模样。

站在乌江镇的“五桥飞渡”观景台远眺,昔日地无三尺平的贵州,已天堑变通途。忆往昔,伟人在炮火硝烟中激昂地写下“从头上,苍山如海,残阳如血”的壮丽诗篇。看今朝,汽车高铁在纵横交织的交通线网中跑马似平川。今昔对比,不由得让人感叹。遵义城映山红花正艳,中华好儿女正奋力书写革命新篇章。

文/羊城晚报记者 徐振天

从党史学习中汲取高质量发展的奋进力量

广州花都

依托“空铁枢纽” 打造“经济枢纽”

文/周聪 图/通讯员

在广州

此轮本土疫情面前,花都区直机关9500多名党员干部闻令而动。区内392个核酸检测点,随处可见“我是共产党员”红马甲忙碌的身影。

“花东镇所有支援党员就位。”“秀全街所有支援党员就位。”……连续奋战18个小时,鲜艳夺目的党旗高扬在羊城疫情防控一线。党员干部们用实际行动践行战斗堡垒和先锋模范作用。

不论是疫情防控,还是经济社会发展,党建工作已成为引领花都区高质量发展的强大动力。以党史学习教育走深走实为契机,依托“空铁枢纽”打造“经济枢纽”,花都区正向“国际空铁枢纽、高端智造基地、创新活力都会、绿色宜居花都”快步迈进,国际航空枢纽都会的新形象加速成型。



“国际空铁枢纽、高端智造基地、创新活力都会、绿色宜居花都”建设取得重大进展

“六大行动”让老百姓得到实惠

切实为群众办实事、解难题,是花都区党史学习教育的重要内容,是检验党史学习教育成效的试金石。连日来,花都区各单位把解决群众所思所盼、所急所难与深入推进党史学习教育紧密结合起来,以精准“绣花”落力,以面准“靶向”服务,切实把好事办实事办到群众心坎上。

“不管是遇到这样的突发事件,还是邻里大小纠纷,业主们第一时间想到的是找小区的业委会党支部,找小区的党员服务队。”这是花都区居民在小区群里的聊天记录。让党支部成为小区管理的“主心骨”,让小区成为和谐大家庭,这是花都区党史学习教育中,党建引领小区治理、温情治理初见成效的生动体现。

一本书、一部手机、一段陪伴、一场政策解读、一次法律援助……这些看起来微不足道的小心愿,承载着困难群众向往和期待。花都区制定推进出行畅通行动、乡村振兴行动、家园提升行动、文明安康行动、科教惠民行动、便民解忧行动

等“我为群众办实事”六大行动,让老百姓真正得到实惠。

“民有所呼、我有所应”,随着花都“双微”行动的全面开启。目前,已汇总“我为群众办实事”项目142多项,征集微心愿640个、微项目243个,实现各项实践活动项目化清单化。

与此同时,花都区全体党员正在行动,认领“民生微项目”、实现“群众微心愿”,为群众排忧解难。在雷厉风行兑现各项惠民举措,全力推动办实事落细落实落具体,142个区级重点民生项目已完成26项;全区范围征集微心愿640个,已认领432个、完成200个;微项目243个,已认领148个、完成66个。

为确保办实事成效,花都区强化民生工作的督察督办,以区政府常务会、区长专题会等形式,定期听取进度、研究解决存在的问题,对进度滞后的项目,约谈牵头单位负责人。切实发挥好区政府督查室作用,逐项定目标、定任务、定责任,每月通报办理进度,做到全年可操作、可跟踪、可考核、能追责。



党员干部们用实际行动践行先锋模范作用

深挖红色资源 赓续红色血脉

自党史学习教育开展以来,花都区委将党史学习教育作为当前重大政治任务,发挥区委“一线指挥部”牵头抓总作用。统筹谋划工作方案,研究推进举措,先后制定9项党史学习教育工作方案,明确时间表和任务书,成为高标准高质量完成党史学习教育各项任务的学习指南,推动“规定动作”精准到位,“自选动作”出新出彩。

深挖资源,让红色地标“亮起来”。创新方式,让红色故事“活起来”。薪火相传,让红色印记“动起来”。前来花县第一届农会旧址、工农红军第四师成立大会旧址等红色遗址缅怀英雄的干部群众,络绎不绝。花都区各单位把党史学习教育的课堂搬到了这里,从革命先辈的

光荣历史中,感悟初心使命,汲取奋斗力量。

花都区对全区范围内的红色革命遗址按照“一址一策”的原则,先后投入2800多万元,打造“群众家门口”的学习教育阵地。与此同时,依托区内红色文化资源,发扬红色传统,传承红色基因,组织党员干部就近就近开展沉浸式体验学习,通过观、忆、悟、感、谈等方式,对照先辈查找差距,坚定理想信念信心,赓续共产党人的精神血脉,推动党史学习教育有声势见实效。截至6月10日,区内各中小学分批分次组织学生到革命遗址、烈士陵园、博物馆、纪念馆、展览馆等红色教育基地开展现场教学和党史研学活动5000多场,参加学生2.3万多人。

推动“经济枢纽”华丽转身

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。党领导人民适应高质量发展的要求,切实增强推动高质量发展的自觉性和坚定性,用心用力把高质量发展的主题落到实处,离不开党的领导。

当前,花都区围绕学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,高标准、高质量、高标准推进党史学习教育,动员各级党组织各部门以高度的政治自觉投身党史学习教育,从党的百年征程中汲取前进智慧,凝聚奋进力量。花都区聚焦党史学习教育,把学习教育成果转化为了干事创业的强大动力,打开经济社会发

展新局面,以更加昂扬的精神状态全面开创从空铁枢纽到经济枢纽的新局面。花都区将党史学习教育与推动招商引资、项目建设、产业发展相结合,凝聚发展新局、起好步的强大动力,推动经济从恢复性增长到较快增长转变。

今年一季度,地区生产总值364亿元、增长24.2%,增速全市第二;总投资约835亿元的65个重点建设项目集中动工,投资总额约315亿元的19个重点产业项目达成签约。初步统计,1-5月全区规模以上工业总产值1023.16亿元、增长22.3%,固定资产投资167.95亿元、增长50.9%,一般公共预算收入35.33